

Интернациональная операция «Багратион»

Только вместе, сообща дети разных народов, став бойцами Красной армии, смогли победить нацизм

Белорусская наступательная операция «Багратион», 80-летие которой мы отмечаем, представляла собой поистине колоссальное историческое событие. Она растянулась более чем на два месяца, охватила обширные территории нескольких стран и имела различные измерения. Одно из них — интернациональный характер операции, о чем и пойдет речь в данной статье.



Уже само название операции как бы говорило о ее многонациональности. Петр Иванович Багратион был грузинским князем на русской службе. Но еще большее значение имел советский строй, который давал возможность для каждого гражданина, вне зависимости от национальности, выдвинуться на любой пост. Достаточно взглянуть на высший командный состав Белорусской наступательной операции.

Представители Ставки маршалы Александр Василевский и Георгий Жуков, командующий 2-м Белорусским фронтом Георгий Захаров были русскими. 1-м Белорусским фронтом командовал Константин Рокоссовский — поляк с белорусскими фронтами. Иван (Ованес) Баграмян, возглавлявший 1-й Прибалтийский фронт, — армянин. Он принес славу своему народу. В честь одного из освободителей Беларуси на его родине назван главный проспект Еревана, многие улицы. Кстати, армяне по праву гордятся тем, что дали Советскому Союзу четырех маршалов, прошедших горнило Великой Отечественной войны. Помимо Баграмяна это главный маршал бронетанковых войск Амазасп Бабаджанян, маршал авиации Сергей Худяков (Арменак Ханферянц), маршал инженерных войск Сергей Аганов. Армянином был и адмирал Советского Союза Иван Исаков (Ованес Исаакян).

Топтание по мертвым

3-м Белорусским фронтом командовал украинец Иван Черняховский. С памятью об этом выдающемся полководце, которому только гибель помешала стать самым молодым Маршалом Советского Союза, в современной Украине произошла весьма показательная история. Все послевоенные поколения украинцев гордились тем, что в селе Оксанио Уманьского уезда Киевской губернии в 1907 году родился столь блестящий военачальник. Даже после обретения независимости и двух Майданов память генерала боялись тронуть. 22 февраля 2013 года его имя было присвоено Национальному университету обороны в Киеве. На парадах, которые проходили на Крещатике в День независимости Украины, несколько лет представляла фантазмагорическая картина: друг за другом маршировали солдаты бригады имени Черных запорожцев, «Холодный Яр» и коробка курсантов-черняховцев. Вряд ли бы сам советский герой порадовался такому соседству. В июне 2023 года Владимир Зеленский все «исправил»: в Украине больше нет военного университета имени Ивана Даниловича Черняховского. Власти киевского режима начали переименовывать и улицы, названные в честь генерала.

Еще раньше по собственной истории потоптались литовские политики. Именно войска 3-го Белорусского фронта в 1944 году освободили Вильнюс. После трагической гибели Черняховский был захоронен в центре литовской столицы, где ему установили памятник. Пришедшим к власти националистам это не понравилось, и в 1992 году останки генерала перезахоронили в Москве. Памятник же в Вильнюсе, как водится, снесли. Но начальник Воронежского городского управления культуры Иван Чухнов при поддержке местного гарнизона добился спасения монумента от уничтожения и перевез его в Воронеж. Ныне он установлен в центре города, у железнодорожного вокзала.

Благодарные потомки

Зато осетинский народ бережно хранит память о своем национальном герое — генерале-кавалеристе Иссе Плиеве. В центре Владикавказа на площади, названной в его честь, возвышается потрясающей красоты конный монумент в честь дважды Героя Советского Союза. Исса Александрович в ходе операции «Багратион» командовал конно-механизированной группой. Это такой аналог конной армии, который соединял кавалерийские и механизированные части. Таким образом, получалось очень подвижное объединение. В составе 1-го Белорусского фронта КМГ Плиева освободила Слуцк, Столбцы и Слоним.

Для того чтобы представить, насколько многонациональными были части Красной армии, освобождавшие Беларусь, достаточно взглянуть на названия улиц наших городов и сел. Минская улица Наджафгулу Рафиева названа в честь азербайджанца, бесстрашно командира танкового взвода. Его танки в ходе боев под Бобруйском смелым маневром перерезали немцам путь к отступлению, а 8 июля 1944 года первыми ворвались в Барановичи. Всего же из 130 воинов-азербайджанцев, удостоенных высокого звания Героя Советского Союза, 14 получили его за освобождение Беларуси. В современном Азербайджане бережно хранят память о них. Герой-танкист Рафиев захоронен в бакинском некрополе «Фахри Хиябан», где покоятся самые уважаемые азербайджанцы.

Киргиз Джумаш Асаналиев похоронен на белорусской земле — в деревне Узречье Бешенковичского района. Ему всего 21 год, когда он совершил свой подвиг. Джумаш служил пулеметчиком, его 199-й гвардейский стрелковый полк наступал в составе войск 1-го Прибалтийского фронта. На переправе через Западную Двину завязались тяжелые бои. Джумаш заменил раненого командира пулеметного расчета, затем и вовсе остался один. Он до последнего отбивал контратаки врага и подорвал себя гранатой, уничтожив и окруживших его гитлеровцев. Ему было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Позывной «Казбек»

Сейчас на экраны вышел фильм Ивана Павлова «Время вернуться» производства киностудии «Беларусьфильм». В его основе лежат реальные факты из биографии Мамадали Топвалдыева. Уроженец кишлака Пандиган Риштанского района Ферганской области, он был призван в Красную армию, в 1941 году попал в окружение на белорусской земле, пробился к партизанам. И вскоре стал легендой. В составе 5-го отряда партизанской бригады «Чекист» он проследил одним из лучших подрывников в ходе «рельсовой войны» на тыловых коммуникациях врага, был смелым разведчиком. Взял себе позывной «Казбек», который любил вырезать на деревьях при проведении партизанских акций. Гитлеровцы назначили за его голову награду в 50 тысяч рейхсмарок — огромную сумму. Отряд «Казбека» влился в состав Шкловской военно-оперативной группы, действовавшей у самой линии фронта. И он сыграл решающую роль в разведывании путей прохода через вражескую оборону, что сыграло ключевую роль в быстром прорыве фронта в ходе операции «Багратион». За это Мамадали Топвалдыев был удостоен звания Героя Советского Союза. Всего 32 уроженца Узбекистана получили Звезду Героя за бои при освобождении Беларуси, в том числе 20 в ходе операции «Багратион».

84 казахстанца также стали Героями Советского Союза в боях за свободу нашей республики. В честь одного из них, Казбека Нуржанова, названа улица в Волковыске. Молодой уроженец села Актогай Карагандинской области в ходе операции «Багратион» командовал разведыводом истребительно-противотанкового дивизиона 5-й стрелковой дивизии. Его часть с ходу форсировала реки Сож, Днепр, Друть, Березина, а затем его группа первой ворвалась в Волковыск. Немцы готовились долго и упорно оборонять этот важный город на стыке коммуникаций. Но действия бойцов под командованием Нуржанова были столь стремительными, что посеяли панику среди оккупантов, и те стали разбегаться. Но сам разведчик был смертельно ранен. В белорусском Волковыске не только улица названа в честь героя-казаха, его имя носят соревнования по легкой атлетике среди школьников, которые проводятся с 1978 года.



Национальные части

Во время операции «Багратион» отличились целые национальные части и соединения. На страницах «СБ. Беларусь сегодня» мы уже писали о французском авиационном полке «Нормандия — Неман» и об авиационной эскадрилье «Монгольский арат». На белорусской земле начала свой боевой путь 1-я армия Войска Польского под командованием генерал-лейтенанта Зыгмунта Берлинга. 20 июля 1944 года в составе войск 1-го Белорусского фронта в ходе Люблинско-Брестской наступательной операции армия форсировала Западную Буг и вступила на территорию Польши. Тогда она насчитывала в своих рядах 90 тысяч человек и включала 4 пехотные, 1 зенитно-артиллерийскую дивизию, 1 бронетанковую, 1 кавалерийскую, 5 артиллерийских бригад, 2 авиационных полка. А 26 июля был сформирован 1-й польский танковый корпус.

В 4-й батарее 5-й бригады тяжелой артиллерии служил молодой политрук Януш Пшимановский. После войны он напишет повесть «Четыре танкиста и собака», по которой затем будет снят телевизионный сериал, пользовавшийся огромной популярностью как в Польше, так и в СССР в 1960 — 1980-е годы.

В составе 1-го Прибалтийского фронта одной из самых прославленных стала 16-я литовская стрелковая дивизия. На тот момент ею командовал генерал-майор Владас Карвялис. Дивизия уже успела отличиться в боях еще до начала стратегического наступления, в частности при освобождении Городка. За то сражение свой первый орден Славы получила пулеметчица Дануте Юргие Станелиене. Затем она станет полным кавалером этого легендарного солдатского ордена, что приравнялось к званию Героя Советского Союза. Литовские бойцы внесли большой вклад в осуществление Полоцкой операции, а затем после форсированного марша ворвались на территорию родной республики. В боях под Шяуляем литовские стрелки сдержали натиск превосходящих немецких войск, которые попытались пойти в контрнаступление. И вполне заслуженно в октябре 1944 года 16-я литовская стрелковая дивизия стала Краснознаменной, получив соответствующий орден, а в 1945-м за отличие в боях при освобождении Клайпеды было присвоено почетное наименование в честь этого города.

Нужно ли говорить, что в современной Литве не хотят вспоминать о своих подлинных героях — тех литовцах, которые не прислуживали нацистам, а гнали их с родной земли...

«Едут, едут по Берлину наши казаки»

Ну и что за боевые действия без казаков! В Великую Отечественную войну Красная армия насчитывала в своих рядах большое количество казаков. При освобождении Беларуси особенно отличились кубанцы. В составе конно-механизированной группы сражалась 9-я гвардейская Кубанская казачья кавалерийская дивизия. К тому времени она прошла служебный боевой путь: ее знамя было уже украшено орденами Красного Знамени, Суворова 2-й степени и Богдана Хмельницкого 2-й степени. В ходе операции «Багратион» кавалеристы наступали в высоком темпе и участвовали в освобождении многих белорусских городов, но особый вклад внесли в разгром барановичской и брестской группировок противника, поэтому дивизия удостоилась почетного наименования «Барановичская», а на ее знамени появились еще два ордена — Красного Знамени и Кутузова 1-й степени.

Кстати, прямо во время наступления, 7 июля, командиром дивизии был назначен полковник Давид Демчук, белорус, уроженец села Шебрин, что сейчас в Брестском районе. Что же, еще во времена Богдана Хмельницкого с Брестчины вышло немало добрых казаков!

В группу Плиева входила и еще одна кубанская дивизия — 10-я гвардейская казачья кавалерийская. И она к началу освобождения Беларуси имела немало заслуг и орденов на своем боевом знамени. 25 июня ее ввели в прорыв, и за пять дней кубанцы лихо прошли 100 километров. Дивизия получила почетное наименование «Слуцкая» за освобождение нашего города, а сразу три ее полка (36, 40, 42-й гвардейские) стали «Барановичскими». Удостоилась дивизия и двух орденов: Кутузова 1-й степени и Красного Знамени.

Так что в годы войны появилось сразу две казачьи дивизии и три полка с белорусскими наименованиями — целое казачье войско!

Можно еще долго рассказывать о подвигах воинов разных национальностей на нашей земле. И это в ходе всего одной наступательной операции, зато какой — «Багратион». И мы продолжим об этом рассказывать еще не раз, как и

постоянно возвращаться к урокам Великой Отечественной войны. Один из которых гласит: только вместе, сообща дети разных народов, став бойцами единой Красной армии, смогли победить нацизм — самое страшное зло. И мы, белорусы, будем помнить об этом всегда.

Вадим ГИГИН, депутат Палаты представителей, кандидат исторических наук.

Полная перепечатка текста и фотографий запрещена. Частичное цитирование разрешено при наличии гиперссылки.

Замечли ошибку? Пожалуйста, выделите её и нажмите Ctrl+Enter

БАГРАТИОН ГИГИН МНЕНИЕ

Вадим ГИГИН

